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magyarországon a tus műfajának felértéke-
lődése az 1910-es évek progresszív törekvé-
seihez kötődik. a technika főként az expresz-
szionizmusnak és futurizmusnak köszönhette 
népszerűségét. a színátmenetek finomsága, a 
kép felületének egységes kezelése helyett, ezek 
az irányzatok a szerkezeti redukciót, a monu-
mentalitást és a dinamikus összhatást hang-
súlyozták. az erőteljes, a plasztikai formák drá-
mai, eksztatikus erejű érzékeltetésére törekvő 
nagyméretű tuskép elsősorban kernstok károly, 
berény róbert, Fémes beck Vilmos, valamint 
kmetty János, nemes Lampérth József, és nem 
utolsó sorban uitz béla munkássága által vált 
népszerűvé ezekben az években.

a tus műfajának alkalmazása nemcsak a szára-
zabb, akadémikus modorral jelentett szembe-
fordulást, hanem a nagybányai plein air tónusos 
felületkezelésével is. az elhagyás, a tömörítés, 
s főképp a rajzi folyamat leplezetlen láttatása, 
a kép szerkezetének hangsúlyozását, valamint a 
téma felfokozott lelki megélését is elősegítette.

a műfaj legzseniálisabb képviselője nemes 
Lampérth József és uitz béla volt. uitz egyéni 
karaktere a városligeti és kecskeméti első pró-
bálkozások után, 1918-ban erősödött meg. 
mint a ma körének meghatározó művésze, ek-
kor készítette első, a saját temperamentumához 
leginkább illő emberábrázolásokat, és arcképe-
ket. Sokalakos kompozícióin, munkába mélye-
dő asszonyfiguráin, vagy éppen a szerkesztő-
ség tagjait ábrázoló portréin azonban nem az 
egyedit, sokkal inkább az általánost kereste. 
akárcsak nemes Lampérth József, ő is „konok 
erővel” láttatta modelljeit. a klasszikus festé-
szet formai logikáját, valamint cézanne komplex 
szintetikus kompozíciós elveit ötvözve, objektív 
monumentalitással ragadta meg témáit.
uitz és Hevesy iván barátsága a ma szerkesztő-
ségében született. Hevesy, mint kritikus és esz-
téta játszott úttörő szerepet a magyar avant-
gárd történetében. művészettörténetet tanult, 
ekkor ismerkedett meg kassák Lajossal és köré-
vel. uitz mellett szoros barátság fűzte bortnyik 
Sándorhoz, valamint moholy-nagy Lászlóhoz is, 

akinek 1918-tól keresztapja is volt. 1917-től je-
lentek meg írásai a ma, a kékmadár és a nyugat 
című folyóiratokban. a Tanácsköztársaság bu-
kása után legtöbb pályatársával ellentétben itt-
hon maradt, de fenntartotta kapcsolatait a bécsi 
emigrációval. az 1920-as években a nyugat, a 
Független Szemle, a magyar írás színikritiku-
sa és filmkritikusaként működött. a progresz-
szív művészeti törekvéseket idehaza támogató 
mentorok egyik legkivételesebbike volt, akinek a 
modern művészet irányzatait bemutató könyv-
sorozata jelent meg a gyomai kner nyomda 
gondozásában az 1920-as évek elején. 
Hevesy természetesen nem mulasztotta el a 
barát művészetének értékelését sem: „[…] külö-
nösen egyesül alkotójuk michelangelói szenvedélye 
leonardói elmélyedő, spekulatív látásával, amelye-
ken páratlan színtézisbe olvad egy hatalmas való-
ságérzet, monumentális tértagolás és konstruktív 
világépítés a legszubjektívebb szenvedélyes oda-
adással és ennek expresszionisztikus kivetülésé-
vel” – összegezte uitz tusképeinek jelentőségét 
a nyugat hasábjain 1922-ben.
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